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Sistemi za upravljanje baz podatkov
PAVEL ŠMARČAN

Namen naše raziskave je bil proučiti uporab
nost razpoložljive program ske opreme za uprav
ljanje datotek in podatkov na računalniških siste
mih PDP-11 in DELTA. Raziskava je sestavni del 
projektov računalniško podprtih inform acijskih si
stemov proizvodnje v delovnih organizacijah TSN 
Maribor, STROJNA M aribor in AGIS Ptuj, tako da 
so vsi sklepi raziskave tudi praktično potrjeni. 
P rav  tako je tudi obseg podatkov, ki jih  vzdržu
jejo v navedenih delovnih organizacijah, takšen, 
da omogoča realno oceno uporabnosti razvite upo
rabne program ske opreme in sistemske program 
ske opreme:

— RMS-11 sistem za upravljanje datotek

— TOTAL sistem za upravljanje baz podat
kov

— COBOL prevajalnik

— BASIC PLUS 2 prevajalnik.

DBMS-11 sistem za upravljanje baz podatkov 
praktično ni bilo smiselno uporabiti, ker je pre
zahteven tako z vidika obremenitve računalniškega 
sistema kakor tudi z vidika same uporabe.

Ugotovitve raziskave so naslednje:

1. Kakovost inform acijskih sistemov proizvod
nje je v veliki m eri odvisna od osnutka oz. tehno
logije obdelave podatkov. S paketno (batch) ob
delavo podatkov ne moremo zagotoviti informacij, 
ki so potrebne za upravljanje proizvodnje p ra
vočasno in na mestu, k jer so potrebne. Zato je za 
proizvodne delovne organizacije sprejem ljiv edino 
osnutek on-line obdelave podatkov v realnem  času, 
pri katerem  lahko neposredni uporabnik in terak
tivno uprav lja s program i in podatki.

2. Za uresničitev takšne zamisli obdelave po
datkov je poleg ustrezne strojne računalniške opre
me (terminali) ključnega pomena sistemska pro
gram ska oprem a za upravljanje baz podatkov, ki 
podpira različne struk tu re podatkov.

3. TOTAL je  sistem za upravljanje baz podat
kov, ki podpira hierarhično in mrežno strukturo 
podatkov in je lahko kot tak  osnova vsakega in
formacijskega sistema proizvodnje. *

* Č lanek  je  izv leček  iz raz isk o v a ln e  n a lo g e  »A naliza si
stem ov  za  u p ra v lja n je  baz  p odatkov« , š t.: 785/538-79. N osilci 
raz isk av e : d r. P . Š m arčan , raz isk o v a lca : T om až S e ljak , dipl. 
inž. in  m ag. V a n ja  B ufon, d ip l. inž.

K er je na računalniških sistem ih DELTA in 
PDP-11 možna in včasih tudi nujno potrebna kom
binirana uporaba sistemov TOTAL in RMS-11 pro
gramske opreme za upravljanje datotek, podajamo 
značilnosti obeh sistemov.

4. Značilnosti program ske opreme RMS-11:
— različne organizacije datotek (sekvencialna, 

relativna in indeksna);
— fleksibilnost načinov dostopa (sekvencialni, 

random, dinamični in blokovni) omogoča uporab
niku, da izbere način obdelave, ki najbolj ustreza 
dani uporabi;

— opcija za dostop z večkratnim i ključi omo
goča abecedni in aproksim ativni preizkus ključa, 
zaradi česar so možnosti za pridobitev podatkov 
maksimalno povečane;

— kolekcija vstopnih točk zapisov je v RMS-11 
organizirana tako, da ni potrebno nobeno presor- 
tiran je  p ri ustvarjan ju  indeksnih datotek;

— kadar v indeksne datoteke vrivam o nove 
zapise, RMS-11 (na račun porabe časa) korakoma 
reorganizira vso datoteko in s tem vzdržuje prvot
no struk turo  datoteke;

— zapisi so lahko stalne ali sprem enljive dol
žine;

— zaščita datotek na različnih stopnjah one
mogoča zlorabo dostopa do podatkov (velja tudi za 
TOTAL);

— interaktivne uslužnostne spretnosti olajšu
jejo ustvarjan je datotek in njihovo vzdrževanje;

— RMS-11 ne podpira mrežnih stru k tu r podat
kov;

— pri vzdrževanju obsežnih indeksnih datotek 
za več uporabnikov hk ra ti so odzivni časi nespre
jem ljivo dolgi.

5. Značilnosti program ske opreme TOTAL:
—- m odularnost in prilagodljivost v  načrtova

nju in uporabi sta prednosti sistema TOTAL v zve
zi z znižanjem  stroškov sprememb, bodisi večjih 
ali neznatnih. Tako je  rešen problem  zastojev z 
analizo, ki je  očitna v načrtovanju klasičnih siste
mov;

— neodvisnost podatkov — aplikacijski pro
grami operirajo le s podatkovnim i elem enti (po
lji), ne pa z zapisi. To preprečuje ponovno preva
janje starih  program ov zaradi fizičnih sprememb 
zapisov datotek, povezav itd.



— enkratnost podatkov onemogoča tako ime
novane številne različice resnice. Za vzdrževanje 
baze podatkov potrebujemo zato manj prostora za 
diske. To občutno zm anjšuje možnosti nenatančnih 
podatkov;

— povezanost podatkov omogoča bazi podat
kov, da ima prav  tako strukturo, kot jo ima na
čin poslovanja delovne organizacije. To daje 
ustreznim  inform acijam  realno osnovo;

— celovitost in  varnost podatkov sta zelo po
membni za bazo podatkov. Baza podatkov postane 
tako ena najbolj dragocenih pridobitev OZD. P re
prečuje uničenje datotek in zapisov z nedovolje
nim i posegi aplikacijskih program ov v  bazo in iz 
baze podatkov;

— oprema, program ski jezik in okolje so ne
odvisni. To daje visoko stopnjo neodvisnosti na 
tako pomembnih področjih kakor so operacijski si
stemi, računalniški sistemi, diskovne enote, upo
rabljeni program ski jeziki in pristop k obdelavi, 
npr. paketni ali in teraktivni. Zato je možnost raz
ličnih sprememb v prihodnjem  razvoju avtom atič
ne obdelave podatkov bistveno manjša;

— večnamenska zmogljivost — eno kopijo si
stem a TOTAL, ki je stalno v računalniku, lahko 
uporablja neomejeno število uporabnikovih pro
gramov, ki se izvajajo pod nadzorom operacijske
ga sistema;

— za učinkovito vzdrževanje in uporabo raz
ličnih kategorij podatkov, daje TOTAL dve vrsti 
datotek: glavne datoteke (z enojnim  vhodom) in 
variabilne datoteke (z različnim številom vhodov);

Glavne datoteke so organizirane in vzdrževane 
glede na uporabnikova prvotno izbrana kontrolna 
polja. Ta polja so dolžine 1 do 256 bajtov, s kakrš
nokoli vsebino. V vsakem datotečnem zapisu je šte
vilo podatkovnih elem entov in velikost njihovih 
polj omejeno samo z velikostjo samega logičnega 
zapisa. Če je  treba, je lahko vsak zapis v datoteki 
neposredno povezan z največ 2500 drugim i dato
tekami. P ri norm alni uporabi se glavne datoteke 
sistem a TOTAL optim irajo same in jih  je treba le 
včasih preurediti. Če je zapis izbrisan, je prostor 
takoj dosegljiv za ponovno uporabo. Če želi upo
rabnik  sprem eniti razsežnost osnovnega zapisa, ali 
če so prekoračene fizične dimenzije, moramo samo 
prizadete podatke prepisati iz baze in  spraviti 
nazaj v bazo podatkov. Vse druge datoteke ne za
htevajo sprememb, preureditev ali dodatnih obde
lav.

Variabilne datoteke so lahko dostopne prek 
različnega števila kontrolnih polj. Vsebujejo raz
lično (in m orda tudi spremenljivo) število podat

kovnih zapisov. Te datoteke in podatkovni zapisi 
imajo lahko edinstvene povezave, odvisno od upo
rabnikovih zahtev.

Variabilne datoteke sistema TOTAL, ki kažejo 
poslovne funkcije tako, kakor se te izvajajo, so 
vedno povezane z glavnimi datotekami.

V eni variabilni datoteki je lahko do 2500 različ
nih vrst zapisov. Zopet ni nobenih omejitev glede 
na velikost, število, vsebino ali medsebojni odnos 
podatkovnih elementov, kakor le tiste, ki jih  dolo
ča računalniški sistem in njegov operacijski si
stem.

Tako kakor p ri glavnih datotekah je tudi tukaj 
upravljanje diskovnih površin optimirano zato, da 
se zmanjša zahtevani pomnilni prostor in poveča 
učinkovitost delovanja;

— z uporabo pripomočkov, npr. jezik za defini
ran je baze podatkov in jezik uprav ljan ja  s podat
ki, zagotavlja TOTAL v celoti integrirano bazo po
datkov, ki je dosegljiva aplikativnem u progra
merju.

Jezik TOTAL za definiranje baze podatkov se 
uporablja za opisovanje in določevanje sistema 
baze podatkov. Definicijo opravimo v posebnem 
modulu jezika za definiranje baze podatkov. Po 
definiranju baze podatkov je modul opisa baze po
datkov preveden in katalogiziran.

Jezik uprav ljan ja TOTAL s podatki uporablja 
program er za komunikacijo med svojim progra
mom in bazo podatkov. To ni popolni jezik sam 
po sebi, am pak deluje v okviru program skega je
zika gostitelja. Na nivoju klicnega ukaza CALL 
omogoča prenašanje podatkov v bazo in iz baze 
podatkov. Uporabljamo ga lahko v kombinaciji 
s program skim i jeziki — MACRO-11, FORTRAN 
IV, FORTRAN IV PLUS, BASIC PLUS 2 in CO
BOL. Izredno učinkovit in razum ljiv seznam klic
nih ukazov CALL za upravljanje z bazo podatkov 
omogoča program erju, da z izjemno lahkoto po
išče, dodaja ali briše podatke ali povezave med 
njimi;

— TOTAL ne daje možnosti dostopa do po
datkov v glavnih datotekah z večkratnim i ključi.

Rezultate raziskave smo med drugim  posredo
vali tudi proizvajalcu računalniške opreme DEL
TA, ki je TOTAL uvrstil med svojo standardno 
sistemsko programsko opremo
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